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Exercice 1.

Une machine produit plusieurs milliers de bouchons cylindriques par jour. On admet que la variable
aléatoire X qui, à chaque bouchon, associe son diamètre exprimé en millimètres, suit la loi normale de
moyenne   22 mm et d’écart-type   0,025 mm.

Les bouchons sont acceptables si leur diamètre appartient à l’intervalle 21,95;22,05.

1) Quelle est la probabilité qu’un bouchon pris au hasard dans la production soit acceptable ?

2) Dans cette question, on considère que la probabilité qu’un bouchon soit défectueux est p  0,05. On
prélève au hasard un échantillon de 80 bouchons dans la production d’un jour. On nomme Y la variable
aléatoire égale au nombre de bouchons défectueux d’un tel échantillon.

a) Quelle est la loi suivie par la variable aléatoire Y ? Justifier la réponse.
b) Calculer la probabilité que l’échantillon prélevé contienne exactement 6 bouchons défectueux.
c) Donner l’espérance mathématique de la variable aléatoire Y.
d) On veut approcher Y par une variable aléatoire Y1 qui suit une loi de Poisson de paramètre .

Quelle doit être la valeur du paramètre  ? Calculer alors une valeur approchée de la probabilité que
l’échantillon prélevé contienne exactement 6 bouchons défectueux. Comparer avec le résultat du b).

3) En vue du contrôle de réglage de la machine, on prélève régulièrement dans la production des
échantillons de 100 bouchons. On appelle X la variable aléatoire qui, à chaque échantillon de 100 bouchons,
associe le diamètre moyen des bouchons de cet échantillon.

On admet que, lorsque la machine est bien réglée, X suit la loi normale de paramètres 22 et 0,0025.
a) Déterminer le réel a (valeur approchée à 10−4 près) tel que P22 − a ≤ X ≤ 22  a  0,95.
b) Sur un échantillon de 100 bouchons, on a obtenu les résultats suivants :

Diamètre des bouchons en mm Nombre de bouchons
21,93;21,95 3
21,95;21,97 7
21,97;21,99 27
21,99;22,01 30
22,01;22,03 24
22,03;22,05 7
22,05;22,07 2

Préciser la population étudiée, la variable étudiée et sa nature, la taille de l’échantillon.
Donner une valeur approchée à 10−4 près de la moyenne et l’écart-type de la distribution. Préciser

les données à partir desquelles ces valeurs ont été obtenues.
c) A partir des résultats obtenus sur la moyenne aux questions a) et b), peut-on considérer que la

machine est bien réglée ?

4) On poursuit l’étude des résultats présentés dans le tableau de la question 3)b). Pour la présentation des
différents calculs effectués dans cette question 4), on construira dès le début un unique tableau présentant
l’ensemble des résultats demandés ou utiles.
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a) Représenter graphiquement les résultats présentés dans le tableau.
b) Calculer les fréquences cumulées (croissantes) de la distribution et tracer le polygone des

fréquences cumulées.
c) En déduire par lecture graphique, puis par une formule d’interpolation linéaire, la valeur de la

médiane et des quartiles de la distribution. Interpréter les résultats obtenus et les représenter graphiquement à
l’aide d’une boîte à moustaches.

Exercice 2.

Une entreprise fabrique des chaudières. Le nombre de chaudières fabriquées lors des années précédentes
est donné par le tableau suivant :

Rang de l’année : xi 0 1 2 3 4 5
Nombre (en milliers) de chaudières fabriquées : yi 15,35 15,81 16,44 16,75 17,19 17,30

1) Préciser la population et la(es) variable(s) étudiée(s).
2) Donner une équation de la droite de régression de y en x obtenues par la méthode des moindres carrés.
3) Donner le coefficient de corrélation linéaire entre x et y. Interpréter le résultat obtenu.
4) Quel est le nombre prévisible de chaudières qui seront fabriquées l’année de rang 7 ? Cette prévision

est-elle fiable ?

Exercice 3.

Au sujet du référendum sur la constitution européenne de mai 2005, deux semaines avant le scrutin, on
pouvait lire dans un journal gratuit à propos de ses lecteurs :

- 73% des personnes ont pris leur décision qui est : oui pour 48,45% et non pour 51,55% ;
- 27% n’ont pas pris de décision mais se répartissent en trois catégories : 31% pensent voter oui, 24%

pensent voter non et 45% ne savent vraiment pas.
On choisit une personne au hasard.

1) Traduire les données de l’énoncé en terme de probabilité d’événements. Préciser l’expérience aléatoire
considérée et proposer un espace probabilisé adapté à cette expérience.

2) Quelle est la probabilité que la personne choisie penche pour le oui ? pour le non ?
3) Si la personne choisie penche pour le oui, quelle est la probabilité qu’elle ait pris sa décision ?

Exercice 4.

Un contrôleur des Transports Communs Aménois passe chaque jour dans les bus pour contrôler le titre de
transport des passagers. A chaque voyageur contrôlé, la probabilité de dresser un procès verbal est égale à
0,10. On suppose que les voyageurs se comportent de façon indépendante.

1) On suppose que n voyageurs sont contrôlés, avec n entier naturel non nul, et on désigne par Xn la
variable aléatoire égale au nombre de procès verbaux établis.

a) Quelle est la loi de probabilité de Xn ? Justifier la réponse.
b) Calculer la probabilité pn qu’au moins un procès verbal soit établi.
c) Déterminer le nombre minimum de contrôles à effectuer pour que l’on ait pn ≥ 0,99.

2) Sur une période donnée, 4 voyageurs sont contrôlés. Calculer la probabilité qu’au moins la moitié des
voyageurs aient un procès verbal.

3) Dans le premier bus de la journée, le contrôleur se fixe pour objectif de dresser au moins 2 procès
verbaux et de contrôler au moins 5 passagers en règle. Quelle est la probabilité que ce résultat ne soit pas
encore atteint au vingtième passager contrôlé ?

2



3


